

**ПРИЧИНЫ ПОРАЖЕНИЯ ВОЙСК
ЗАПАДНОГО ОСОБОГО ВОЕННОГО ОКРУГА
В НАЧАЛЬНЫЙ ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Гурновский А. А.

Научный руководитель Захаров А. А.

Учреждение образования

«Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»,

г. Гродно, Республика Беларусь

Аннотация. В статье рассмотрены недостатки в дислокации, материальном обеспечении, боевой и политической подготовке сухопутных войск Западного особого военного округа, причины поражения в начальный период войны.

Ключевые слова: боевая подготовка, политическая подготовка, план обороны, тыловое обеспечение, планирование.

Начальный период Великой Отечественной войны и ведение боевых действий сухопутной группировкой войск Западного особого военного округа по-прежнему остается одной из важнейших проблем отечественной истории, которая уже продолжительное время вызывает интерес, как у общественности, так и со стороны профессиональных историков.

Западный особый военный округ прикрывал важное стратегическое направление на Смоленск и Москву. После воссоединения Западной Беларуси с БССР значительно изменились контуры западной государственной границы. Обстановка требовала первоочередного обустройства новых пограничных районов, военного строительства, укрепленных районов, обеспечения жизнедеятельности 600-тысячной группировки Красной Армии, которая дислоцировалась на новых территориях.

Военное руководство страны и республики совместно с местными органами управления предпринимали меры в этом направлении. Однако ввиду противоречивости некоторых реорганизационных мер, сжатости временных рамок не все мероприятия удалось выполнить в полном объеме.

В соответствии с советской наступательной доктриной укрепленные районы строились в Беларуси по линии новой границы. Из-за нехватки времени, рабочей силы и материалов их строительство к началу войны не было завершено. С началом боевых действий войска Западного фронта не успели занять свои подготовленные позиции, долговременные огневые позиции были обойдены противником и ликвидированы силами второго эшелона.

В войсках округа организовывались занятия по боевой и политической подготовке с учетом анализа последних боевых действий, достижений военной науки. Однако, как показали проверки, проводимые вышестоящими органами военного командования, в большинстве своем военнослужащие не усвоили программу боевой подготовки, в связи с чем части и соединения к выполнению задач по предназначению не были готовы.

Политическая подготовка в войсках округа была направлена на воспитание высоких моральных качеств, чувства патриотизма, преданности делу Ленина – Сталина, ВКП(б) у всего личного состава. Вместе с тем, как отмечалось в документах по итогам проверок боевой и политической подготовки воинских частей и подразделений, не всегда она проводилась эффективно. Имели место случаи формального подхода, приписок, укрытия недостатков и нарушений воинского Устава. Проявлялись неуставные отношения как со стороны рядового и сержантского, так и офицерского состава.

В целом войска округа не были в полной мере подготовлены к войне. Это стало также одной из весомых причин их поражения в начальный период Великой Отечественной войны [1, с. 56; 2, с. 148].

Стратегический план обороны государственной границы Западным особым военным округом не предусматривал создания адекватных противнику

советских приграничных войсковых соединений. При планировании возможных боевых действий брали за основу не имевшиеся силы и средства, а показатели развития войск округа на перспективу, не отвечавшие реальным возможностям Красной Армии.

Несмотря на то, что силы и средства Западного особого военного округа в целом позволяли отбить или сильно замедлить наступление немецких войск в приграничной полосе, нанести им значительный урон, тем не менее, планом прикрытия границы не предусматривались варианты возможного отступления советских войск, что привело к огромным потерям в начальный период войны [3, с. 197].

Важное место в подготовке сухопутных войск к предстоящим военным действиям имело тыловое обеспечение. Однако, несмотря на создание баз и складов продовольствия, горюче-смазочных материалов, боеприпасов, в целом органы оперативного тыла оказались недостаточно подготовленными к большой войне, не были заблаговременно отмотобилизованы. Тыл вступил в войну с большим некомплектом личного состава и транспортных средств. Наспех сколоченные и неукомплектованные транспортом части и учреждения тыла не могли в начале войны в полной мере выполнять функции снабжения войск, особенно в условиях их отхода и тем более окружения. Эшелонирование и накопление запасов материальных средств не соответствовали возможностям транспорта армии, и поэтому войска западных фронтов в начале войны остались без должного тылового обеспечения, а многие склады были либо ликвидированы самими войсками Красной армии, либо уничтожены или захвачены противником [4, с. 68].

Войска Западного особого военного округа встретили войну в местах постоянной дислокации. Многие дивизии не были сконцентрированы в одном месте: артиллеристы, танкисты, пехота встретили боевые действия в разных, порой весьма удаленных друг от друга местах (на полигонах, в летних

лагерях). Многие батальоны и дивизионы приграничных армий воны застала на работах по оборудованию укрепленных районов.

Войска Западного фронта не успели занять своих рубежей прикрытия границы, упустили оперативную инициативу. Опора командования фронта не на радиосвязь, а на проводные линии имела тяжелые последствия. Противник повредил основные проводные магистрали и этим фактически разрушил систему управления войсками. Ставка Верховного Главнокомандования, командующий Западным фронтом не владели реальным положением своих войск и войск противника в первые дни войны, принимая решения, которые зачастую не отвечали сложившейся обстановке.

Западный фронт в первые дни войны потерял многие склады с военным имуществом, его войска уже в первые дни войны начали ощущать нехватку топлива и боеприпасов, пополнять которые не было возможности. Из-за их отсутствия танковые экипажи были вынуждены подрывать или бросать свои боевые машины.

Западный фронт за первые двое суток боевых действий лишился большинства тяжелого вооружения и личного состава. Войска отступали неорганизованное, было сильно дезорганизовано боевое и тыловое обеспечение.

После блокирования противником частей 3-й и 10-й армий под Новгородом, чтобы прикрыть стратегическое направление на Смоленск и Москву, решением Ставки по рубежу Западной Двины и Днепра начали сосредотачиваться и разворачиваться войска 2-го стратегического эшелона: 19-я, 20-я, 21-я, 22-я армии, которые вместе с частями 4-й и 13-й армии со 2 июля 1941 г. составили Западный фронт 2-го формирования.

Солдаты и офицеры Западного фронта в борьбе с противником проявляли мужество, упорство и стойкость, что позволило значительно сдерживать продвижение противника и содействовать усилиям Главного Командования по развертыванию по линии рек Западная Двина и Днепр войск 2-го стратегического эшелона – Западного фронта 2-го формирования [5, с. 264–292; 6, с. 26].

Мужество и героизм красноармейцев, переход к тактике активной стратегической обороны, введение в боевые действия войск 2-го стратегического эшелона привели к замедлению темпов наступления противника, что создало предпосылки к срыву немецкой стратегии «молниеносной войны». До наступления зимы немцы так и не овладели Москвой и Ленинградом.

Литература

1. Накануне. Западный особый военный округ (конец 1939–1941 г.): документы и материалы / сост.: В. И. Адамушко [и др.]. – Минск : НАРБ, 2007. – 622 с.
2. Очерк начального периода Великой Отечественной войны. – М. : Воениздат, 1949. – 95 с.
3. Беларусь в первые месяцы Великой Отечественной войны (22 июня – август 1941 г.): док. и материалы / сост.: В. И. Адамушко [и др.]. – Минск : НА РБ, 2006. – 458 с.
4. Пограничные войска в годы Великой Отечественной войны : сб. документов и материалов. – М. : Наука, 1968. – 706 с.
5. Беларусь в первые месяцы Великой Отечественной войны (22 июня – август 1941 г.): док. и материалы / сост.: В. И. Адамушко [и др.]. – Минск : НА РБ, 2006. – 458 с.
6. Семидетко, В. А. Истоки поражения в Белоруссии (Западный особый военный округ к 22 июня 1941 г.) / В. А. Семидетко // Военно-исторический журнал. – 1989. – № 4. – С. 22–32.